

关于省十四届人大三次会议第 1906 号建议的答复

晋能源议函〔2025〕46号

赵海亮代表：

您提出的《关于支持企业利用屋面建设光伏电站的建议》收悉，经研究，现答复如下：

在全球积极应对气候变化、大力推动能源绿色转型的背景下，发展光伏产业成为实现可持续发展的重要路径。企业利用屋面资源建设光伏电站，既能降低自身能耗成本，助力节能减排，又能为清洁能源供应体系的构建添砖加瓦。

一、相关政策梳理

(一) 关于“政府出台相关政策，鼓励和支持企业利用屋面资源建设光伏电站。提供税收减免等优惠政策”的建议

近年来，国家出台了多项政策鼓励光伏产业发展，如《关于促进光伏产业健康发展的若干意见》，明确提出要充分发挥市场机制作用，着力推进光伏产业技术进步，积极开拓光伏应用市场。在推动企业利用屋面资源建设光伏电站方面，强调通过政策引导，鼓励各类企业参与分布式光伏发电项目建设。政策实施以来，全国范围内分布式光伏装机规模迅速增长，众多企业响应号召，在工业厂房、商业建筑等屋面安装光伏电站，有效提升了清洁能源

在企业能源消费结构中的占比。

为减轻企业建设光伏电站的成本压力，国家给予了一定的税收优惠。例如，光伏发电增值税税率从 17% 降至 13%，后又调整至 9%，这直接降低了企业的税务负担，提高了光伏电站的投资回报率。此外，符合条件的光伏企业还可享受企业所得税“三免三减半”政策，即自项目取得第一笔生产经营收入所属纳税年度起，第一年至第三年免征企业所得税，第四年至第六年减半征收企业所得税。这些税收优惠政策激发了企业建设光伏电站的积极性，推动了光伏产业的快速发展。

2023 年，省政府办公厅文件印发《山西省推进分布式可再生能源发展三年行动计划（2023—2025 年）》。在实施过程中，通过政策引导，推动公共机构、企业新建建筑屋顶光伏覆盖率达到 50%，为企业利用屋面建设光伏电站起到了良好的示范作用。同时，计划中强调持续推进农网巩固提升工程，提升电网接纳分布式能源的承载力，为企业光伏电站的电力消纳提供了保障。近期，我们正在制定《山西省分布式光伏发电开发建设实施细则》，将引导我省分布式光伏健康有序高质量发展。

（二）关于“政府可设立专项资金，用于支持企业建设光伏电站的初期投入。同时，鼓励金融机构开发针对光伏产业的贷款产品，降低企业的融资成本”的建议

一是鼓励金融机构贷款产品创新。鼓励金融机构深入调研光伏产业特点和企业需求，开发多样化的贷款产品。例如，推出基

于光伏电站未来发电收益权质押的贷款产品，降低企业融资门槛；开发长期、低息的专项贷款，匹配光伏电站建设和运营周期长的特点，降低企业融资成本。同时，简化贷款审批流程，提高贷款审批效率，为企业提供便捷的融资服务。

二是呼吁共同建立风险分担机制。通过呼吁金融机构和企业共同建立风险分担机制，降低金融机构对光伏产业贷款的风险担忧。探索设立风险补偿基金，对金融机构因光伏产业贷款产生的部分损失进行补偿。同时，鼓励保险机构开发针对光伏电站建设和运营风险的保险产品，如设备损坏险、发电量损失险等，进一步完善风险分担体系，促进金融机构加大对光伏产业的支持力度。

下一步，我局将以落实您的建议为契机，持续研究优化分布式光伏的服务保障机制，积极协同国网地电两公司，共同推动国家各项措施落地实施，促进我省光伏产业健康可持续发展。

山西省能源局

2025年5月16日